

上海市医院协会会讯

上海市医院协会主办
协会网址：www.shyyxh.cn

2024年第5期总第92期
2024年10月30日编发

. 协会动态.

四届九次会长办公会议召开

9月5日下午，四届九次会长办公会召开。会长、副会长、秘书长、正副监事长等13人出席会议，陈建平会长主持。会上汇报了四届八次会长办公会以来完成的主要工作和近期将要进行的重点工作。审定了2024年协会医院管理研究课题评审结果和医疗质量管理等6个专业委员会正副主任委员候选人名单，强调要加强委员资格审核。审议通过了第四届理事、理事常务增减名单和成立“上海市医院品质管理促进联盟”事宜。讨论认为四届七次常务理事会议内容主要为工作通报无表决事项，依据市社团管理局的规定，可采取通讯形式完成。“区综合性医院管理专业委员会”更名为“区属医院管理专业委员会”的申请未通过，建议考虑更贴切、合适的名称。会上通报了第三届（2024年）上海医院管理创新奖申报情况和评审方案、组织参加第二十二届（2024年）京津沪渝医院管理高级论坛相关事宜，以及第十七届上海市医院管理学术大会筹备方案。

表彰第二届“提高医疗质量安全、提升医疗服务水平”

优秀案例

为贯彻落实国家卫健委相关文件精神，进一步促进本市医院医疗质量安全和医疗服务双提升，在市卫健委的支持和指导下，本会组织医疗质量联合区综合、门诊、日间手术等十专业委员会共同开展第二届上海市医院“提高医疗质量安全、提升医疗服务水平”案例征集活动。今年2月至8月，共收到会员单位自愿申报案例142项，按照公平、公正、公开的原则，根据评审程序评选出“提高医疗质量安全”和“提升医疗服务水平”优秀案例各10项，优秀案例提

名各 10 项。9 月 12 日在第五届医疗质量和患者安全论坛上进行了表彰，获奖名单详见协会网站公告栏。

成立上海市医院品质管理促进联盟

受市卫健委医政医管处委托，本会自 2015 年始，积极推动科学管理工具的应用。为进一步加强品管圈等科学管理工具在本市医院管理中的推广和应用，参照兄弟省市的做法，经向市卫健委医政医管处报告获允，筹备成立“上海市医院品质管理促进联盟”，并由医政医管处、本会和医疗机构代表组成筹备工作组。首批 65 家联盟医院由本市各级医院自愿申请加入，共 65 家。按照点面结合、系统兼顾、品质管理多维工具运用的成绩及在全国有一定影响力的原则，在联盟单位线上投票的基础上，筹备组讨论产生主席 1 人、副主席 13 人（详见正副主席名单），并经本会四届八次组织工作委员会讨论，四届九次会长办公会议审议通过。形成联盟组织架构具体如下：

主 席：余 波

副主席：马 骏 王 艺 王 争 王 悍 李 屹 李济宇 杨鹏飞

（按姓氏笔画）余 飞 狄建忠 赵重波 钱菊英 徐正梅 蔡 伟

9 月 12 日，上海市医院品质管理促进联盟正式成立。市卫健委张忠副主任、中国医院品质管理联盟刘庭芳主席、市卫健委医政医管处周江睿副处长、本会余波副会长、市医疗质量控制管理事务中心陈尔真主任和本会王小冬秘书长共同启动成立仪式。张忠副主任并代表市卫健委希望联盟充分发挥管理工具的优势，强化品质管理多维工具在本市各级医院中的应用，传播医疗质量品质管理理念，努力成为推动医疗质量持续改进的重要力量。

. 组织工作.

区综合性医院等专业委员会完成换届选举工作

根据《上海市医院协会章程》、《上海市医院协会分支机构管理办法》，按照协会四届四次理事会暨四届六次常务理事会会议通过的年度工作计划，经过规范有序的筹备，9 月 25 日—10 月 23 日期间，区综合性医院、医学人工智能、医疗质量管理和医务社会工作与志愿服务工作等四个专委会先后召开了换届选举会议，协会分工负责的副会长和监事出席各专委会选举会。各专业委员会新一届正副主任委员、委员、青年委员等名单，详见协会网站分支机构栏目及微信公众号。

. 学术活动.

圆满举办第十届(2024年)上海市医院品管圈(多维工具)大赛

第十届(2024年)上海市医院品管圈(多维工具)大赛在市卫健委医政医管处指导下8月29日圆满举办。本市60家医院、200个圈组报名参赛。市卫健委医政医管处胡军四级调研员主持,吴宏处长致辞,对协会在推进品管圈等多维科学管理工具应用和促进本市医疗质量提升所做的工作表示肯定。本会副会长余波介绍了大赛筹备情况、分组安排、评审规则、奖项设置等。参照第十二届全国医院品管圈大赛规则,本次大赛设八个组十四个专场,由余波副会长和王小冬秘书长担任技术指导,胡军调研员担任观察员。评审专家由市医院品管圈专家库中随机抽取41位专家组成,并经过同质化培训后分为八组。参赛圈组按照抽签决定的汇报顺序进行展示。遵照严格的评分标准,秉承公平公正公开的原则,评选出一等奖8圈、二等奖23圈、三等奖30圈、优秀奖20圈,优秀组织奖5个,经过公示在9月12日进行了表彰,获奖名单详见协会网站公告栏或微信公众号。上海市医院品管圈(多维工具)大赛已连续举办十年,持续推进本市医院管理中科学管理工具的应用,有效促进了医疗质量和患者安全提高。

举办第三届公立医院医务管理高质量发展论坛

10月25日,本会和上海市胸科医院共同举办了“第三届公立医院医务管理高质量发展论坛”,本市及兄弟省市医疗机构和高校研究机构的专家同道400余人参加。胸科医院院长侯旭敏和申康医院发展中心党委书记赵丹丹先后致辞。主论坛邀请复旦大学医院管理研究所所长高解春、中山医院党委书记顾建英、邵逸夫医院院长蔡秀军、温州医科大学附属第一医院院长张纯武从专科能力建设、数智赋能、新质生产力以及智慧绩效管理做专题分享。讨论环节围绕公立医院高质量发展未来趋势进行深入探讨。三个分论坛分别以“智慧医院和智慧医疗”、“专科建设和质量提升”、“综合绩效和成本管理”为主题进行。论坛至今连续举办三届,逐渐成为本市医务管理交流学习的品牌活动。

举办第五届医疗质量和患者安全论坛

9月12日,由卫健委指导,本会主办,本会上海市医院患者安全联盟、上海市医院品质管理促进联盟、医疗质量及重症医学管理专业委员会联合承办的

“第五届医疗质量和患者安全论坛”成功举办。本市各级医院相关领导、职能部门、临床科室主要负责人 410 余人参会。医疗质量管理专委会主任委员、市医疗质量控制管理事务中心主任陈尔真主持开幕式。市卫健委副主任张忠致辞，对本会连续五年举办相关主题活动给予充分肯定，希望各级医疗机构共同努力提高医疗质量和患者安全水平，为健康中国建设贡献力量。

市卫健委医政医管处副处长周江睿介绍了国家医疗质量安全改进目标内容变化和核心策略。长海医院副院长杨鹏飞分享了基于临床路径的关键诊疗行为管理实践。瑞金医院副院长蔡伟交流了医疗质量安全管理的经验和思考。市一医院副院长刘军介绍了 HRO 视角下手术质量管理实践。复旦中山医院副院长钱菊英分享了院内 VTE 防控体系建设。闵中心感染与重症医学科主任李响介绍了重症医疗设备管理与运用的经验。上海市医院品质管理促进联盟主席余波介绍了本市医院品管圈推行及医院质量管理工具的应用情况。肺科医院肿瘤综合诊治中心主任张哲民分享了抗肿瘤药物临床用药全过程管理的实践。讨论环节邀请到多位本市医院管理专家围绕“科学化、精细化管理确保医疗质量安全”和“提高诊断安全和质量管理的举措”进行交流。最后，陈尔真主任做简短总结。

. 继续教育.

举办公立医院绩效管理理论与实践学习班

8 月 30 日—9 月 1 日，医院绩效管理和病案管理专委会联合主办，瑞金医院承办的“高质量发展形势下的公立医院绩效管理理论与实践”国家级医学继续教育学习班顺利举办。本市医疗机构相关部门管理人员及专委会成员 200 余人参加学习。绩效专委会主委、上海健康医学院党委书记郭永瑾致辞。课程内容包括相关政策文件解读、国家医保信息平台医保结算清单的质控管理、DRG 支付制度下病种精细化管理、DRG、DIP 下病案首页的管理方法、病案首页填写规范和质控管理经验、台湾地区的 DRG 支付制度以及点数结算法等。最后，病案专委会副主任委员牛培勤作简要总结，希望学习班的授课对学员们的实际工作有所帮助，共同为推动医院管理效能提升贡献力量。

完成 2024 公立医院智慧财务体系建设与实践学习班

9 月 19-21 日，财务管理专委会主办，瑞金医院承办的“2024 公立医院智慧财务体系建设与实践”国家级医学继续教育学习班举行。来自全国 18 个省市

的医院财务及相关医院管理者 200 余人参加。中国工程院院士、本会副会长、瑞金医院宁光院长代表协会和瑞金医院致欢迎词。市政府参事、专委会主委丁美坚，市会计学会会长、中国会计学会副会长、上海财经大学市委常委、副校长陈信元先后在开班仪式上讲话。为期三天的学习班邀请了卫生行政、医疗机构主管部门及政策研究机构的 16 位专家进行专题授课，搭建了财务与运营领域的高水平交流平台。讨论环节大家围绕“财务与信息在医院高质量发展中的重要作用”深入交流了各自医院的探索和实践。学习班并安排了瑞金医院智慧财务应用场景的现场演示与实操培训，帮助学员们更加清晰地把握智慧财务在现代医院管理中的应用价值和操作细节。

举办肺栓塞快速反应团队培训暨联盟青年导师培训

9 月 27-28 日，本会上海市肺栓塞和深静脉血栓形成（VTE）防治联盟主办的国家级医学继续教育学习班“肺栓塞和深静脉血栓形成防治快速反应团队暨联盟青年导师培训”在瑞金医院圆满举办，本市各级医疗机构及长三角的百余名学员和本市联盟单位的近百名青年骨干参加。联盟秘书长、交大医学院人事处陆勇教授主持开班仪式。本会专家咨询委员会委员、联盟主席、瑞金医院党委书记瞿介明教授致辞，希望通过培训促进各级医院积极构建院内快速反应救治团队，促进 VTE 防治工作标准化、规范化。希望青年骨干积极促进 VTE 防治领域的知识传承和创新，为提高本市医疗质量和患者安全共同努力。课程安排涵盖了 VTE 防治的各方面，邀请了包括管理、呼吸、血外、心内、介入、影像、超声诊断、药剂、护理等多学科领域的 20 位知名专家，分别从规范管理、临床治疗新进展、质量控制、评估技术等方面进行授课。桌面推演，学员以角色扮演和情景模拟的方法，模拟演练处置手段和对策，沉浸式学习，受益匪浅。

举办急危重症护理新进展学习班

10 月 18-19 日，护理管理专委会主办，市一医院承办的 2024 年“急危重症护理新进展学习班”举行，吸引了来自全国各地的近 200 名学员参加。专委会主委蒋红致辞，强调了急危重症护理研究在国家政策与临床实践之间承上启下的重要角色。市卫健委医政医管处四级调研员黄锐、中华护理学会副理事长丁炎明、交通大学学报（医学版）主编章雅青、市护理学会静疗专委会主委邢红和长海、瑞金、市一、中山等医院的护理专家分别围绕急危重症护理领域的最新研究热点和专科临床实践效果等作专题授课。邀请了 7 位临床一线护士长分

享气道管理、脑卒中、脓毒症、头颈外科、ECMO 等不同角度的护理管理案例。安排学员到重症专科护士培训、市一医院北部 ICU 实地学习，深入了解 ICU 护理技术和超声护理评估的临床应用。

举办加强公立医院纪检监察体系构建， 助力医院高质量发展学习班

10月15日，医院廉洁建设专委会主办，中山医院承办的“加强公立医院纪检监察体系构建，助力医院高质量发展”学习班成功举办。本市各医疗机构及医学院校的纪检监察干部110余人参会。专委会副主委、中山医院党委副书记、纪委书记杜楚源主持开幕式。中山医院党委书记顾建英、复旦大学上海医学院党委副书记、纪委书记胡华忠先后致辞。学习班邀请了嘉定区纪委书记、监委主任冯捷等四位专家介绍纪检监察学的背景及医药领域腐败的问题特征和集中整治过程的注意事项及成效，并对行风建设相关政策进行了解读和重点警示案例分析。学习班上展播了2023年廉洁文化短视频大赛获奖作品。最后，医院廉洁建设专委会主任委员路新畅作简短总结，希望通过学习班，进一步推动公立医院纪检监察工作的深入开展，为医院的高质量发展提供保障。

完成基于 ICD-11 诊断系统的成瘾医疗服务能力提升培训班

10月21-22日，精神卫生中心管理委员会和市精神卫生中心联合举办“基于ICD-11诊断系统的成瘾医疗服务能力提升培训班”，本市各级精神卫生中心60余位学员报名参加。市精卫中心院长赵敏在开班仪式上致辞。课程内容覆盖游戏障碍领域的重要问题和最新研究进展，ICD-11中有关物质依赖和成瘾行为的诊疗规范、诊断工具的使用、成瘾的正念治疗及“用游戏打败游戏”的相关治疗理论和实践。学员还参观了市精神卫生中心成瘾病房。为期两天的培训旨在帮助学员们了解游戏障碍诊疗的研究进展，促进大家临床诊治能力的提高。

. 区域交流.

顺利举办沪喀公立医院高质量发展绩效管理论坛

9月12日，沪喀公立医院高质量发展绩效管理论坛在喀什二院成功举办，上海援疆前指社会发展事业组副组长、地区卫健委副主任吴春峰出席会议。徐文静书记和喀什二院副院长高亚敏主持会议。专委会主委、上海健康医学院党委书记郭永瑾线上致辞。申康医院发展中心规划绩效部主任王爱荣，瑞金医院

统计信息科主任孙木等专家从公立医院发展面临的机遇与挑战、公立医院运营管理体系建设、运营体系建设的成效与体会等方面讲解了绩效国考新背景下公立医院运营管理的实践创新与思考。会后，专委会一行还参观了喀什二院文化长廊、儿内科病区、援疆公寓楼等地。

召开第七届东部医务论坛暨首届泛长三角医务管理论坛

9月28日，医疗质量、急诊、老年医疗管理专业委员会联合主办，医疗质量管理专委会医务学组、复旦中山医院、市老年医学中心共同承办的“第七届东部医务论坛暨首届泛长三角医务管理论坛”成功举办。本市各级医疗机构以及来自浙江、江苏、安徽、湖南等地的医务管理同道520余人参会。急诊专委会主委、医疗质量管理专委会医务学组组长、市老年医学中心常务副院长孙湛作主持开幕式。市卫健委副主任虞涛莅临讲话。大会设一个主论坛、三个分论坛，分别聚焦“新质生产力推动医院高质量发展”、“急诊危重症救治管理”、“老年医疗管理”、“智慧医院”开展交流。邀请了60余名国内及本市著名医院的医务管理者围绕医务管理高质量发展主题进行交流分享，以进一步推动东部地区及泛长三角区域在医务管理领域的交流合作与共同提高。

第二十二届京津沪渝医院管理高级论坛在津圆满落幕

10月17-18日，第二十二届京津沪渝医院管理高级论坛圆满举行，本届论坛由天津市医院协会承办。京津沪渝四市医院管理专家、学者等450余人参加。本会组织本市二级及以上医院医院管理者50余人由副会长汪昕带队参会。四市的16位医院管理专家围绕公立医院改革、现代医院建设、公立医院绩效考核等热点及医院管理中的创新和探索实践进行了分享。本会副会长、市一医院院长郑兴东、九院党委书记马延斌、瑞金医院副院长蔡伟和华山医院副院长管德坤分别以“改善医疗服务，提升患者体验思考与实践”、“临床研究与科技成果转化的探索”、“公立医院高质量发展的瑞金思考”和“基于“一院多区”视角的医院高质量发展”为题在主论坛做专题演讲。汪昕副会长和马骏副会长先后担任主论坛嘉宾主持。本次论坛共征集论文482篇，本会组织上海市医院管理者参与论坛征文投稿共173篇，其中8篇被评为优秀论文并在《论文汇编》全文刊登。

最后，进行了第二十三届京津沪渝医院管理高级论坛承办交接仪式，本会副会长、同仁医院院长马骏从天津市医院协会副会长、天津医科大学副校长刘建国手中接过承办纪念杯。

召开长三角医院建设与运维研讨会

10月18—20日，医院建筑后勤管理专委会和江浙皖三省医院协会后勤管理专委会联合主办的“2024年长三角医院建设与运维大会”成功举办。来自各地的医院建筑与后勤管理相关人员250余人参会。开幕式由浙江省医院协会医院建筑管理专委会主任委员张威主持。上海市卫生健康委员会副主任罗蒙、长三角生态绿色一体化发展示范区执委会副主任黄鸿鸿、浙江省医院协会副秘书长项海青、江苏省医院协会副会长徐长江、安徽省医院协会秘书长申建民分别致辞。大会以“聚焦区域协作、凝聚发展合力”为主题，瞄准医院建设与运维管理领域的前沿热点，邀请了长三角地区的15位演讲嘉宾分享了加快发展新质生产力背景下医院建设与运维管理新思路、新实践，共同交流探讨助推高质量发展的智慧与经验。学术环节后举行了2025年大会交接仪式。部分参会代表实地参观了邵逸夫医院大运河院区和浙江中医药大学附属第二医院申花院区。各地参会代表在参观考察过程中，结合实地项目，展开深入探讨与交流。

. 政府委托.

举办新一周期上海市医院评审专家标准培训会

为做好新一周期本市等级医院评审工作，确保评审专家掌握《上海市三级医院评审标准（2023年版）》，10月15日和10月23日分别进行了新一周期医院评审专家（专科医院和三乙综合医院）培训。本市12家三级专科和7家三乙等综合医院推荐的316位专家，包括管理专家96位，技术专家220位参加了培训。培训采取集中培训与分专题培训及分组讨论等形式进行，接受培训的专家在现场分别完成廉政协议书签署和评审专项书面考试。市卫健委医政医管处处长吴宏和四级调研员胡军出席并代表市卫健委作动员讲话，要求参加培训的专家充分认识医院与评审专家在医院等级评审工作的重要性和重要作用，认真学习与研读新标准，熟练掌握医院评审评价新方法，客观、科学地开展现场评审与评价。评审中心方秉华主任对《上海市三级医院评审标准实施细则（2023年版）》进行解读；胡军四级调研员介绍了医院等级评审评价信息平台及应用。评审中心高文和高秋韵二位副主任分别就评审标准内容与评价方法、现场检查标准的制定原则、评价方法和重点内容等作介绍。专家们围绕培训内容、新评审标准、数据核查评审、技术能力评价、管理条款评审和现场评审操作等展开充分讨论，

提出了意见和建议。最后，方秉华主任做简要总结，希望评审专家保持高度的责任感，遵守评审纪律，客观、公正地开展评审。

召开二级医院评审标准(2024年版)专场研讨会议

为进一步完善上海市二级综合医院评审标准（2024年版），评审中心于9月10日、11日、13日分别在普陀、嘉定和浦东新区召开研讨。市卫健委医政处四级调研员胡军、普陀区卫健委主任奉典旭、副主任刘晔翔；嘉定区卫健委方云芬主任；浦东新区卫健委医政医管处处长丁志宏、以及区域内相关医院院领导及相关部门负责人分别参加各专场会议。专场调研旨在对目前已制定的上海市二级综合医院评审标准的初稿，尤其是专科技术能力从区域层面和二级医院实际情况，广泛听取意见和建议，以便进一步完善二级标准，同时，进一步了解二级医院现状，完善二级医院现场评审工作。

医疗质量控制管理事务中心赴各区卫健委座谈交流

受市卫生健康委委托，为全面了解本市各区医疗质控工作开展情况，提升医疗质量内涵和医疗安全水平，听取对质控相关工作的建议和意见，质控管理事务中心由陈尔真主任带队赴各区面对面座谈交流医疗质量控制管理工作。各区卫健委主任或分管主任、医政科长、质控专员、医管中心质控负责人、区质控小组组长等专家参加座谈。各区介绍区质控体系建设、质控工作开展情况及区质控工作中发现的问题、遇到的困难和疑惑。各区在医疗质量管理工作中取得的成效，重点加强了基层社区卫生服务中心的医疗能力建设、社会办医机构的合理诊疗。区质控小组工作开展细致，着重守牢质量安全底线。通过对各区卫健委座谈，事务中心将根据市卫健委要求，加强全市医疗质量控制体系建设，促进各级各类医疗机构医疗质量同质化管理。

召开第十届长三角地区医疗质量控制管理交流会

为进一步推动长三角地区医疗质量控制管理经验交流，由国家卫生健康委及上海、江苏、安徽、浙江卫生健康委指导，江苏省医疗管理服务指导中心、上海市医疗质量控制管理事务中心、浙江省医疗服务管理评价中心、安徽省省属公立医院监督管理中心共同主办的“第十届长三角地区医疗质量控制管理交流会议”于9月25日成功召开。来自国家卫生健康委、沪苏浙皖和河南、四川等省的卫生健康行政部门领导、质控管理第三方机构、各医疗质控中心负责人和医疗质量管理专家、学者500余人参加了会议。主论坛上，上海市卫健委医

政医管处周江睿副处长、医疗质量控制管理事务中心和各质控中心的专家近 50 人参会。国家卫健委相关领导和三省一市相关质控专家先后做专题报告，内容包括全过程医疗质量管理策略、医院数据治理、提升患者就医体验、医工交叉赋能医学创新、数字赋能医疗质量管理等多维度。下午，四个平行分会场分别以“医疗质控赋能医学技术”、“医疗质控赋能学科发展”、“医疗质控赋能智慧医疗”、“医疗质控赋能区域服务”为主题，从医疗质控在医学技术、学科发展、智慧医疗和区域服务等方面的作用进行了深入交流。参会的省市质控管理专家纷纷表示收获满满，将借鉴学习并运用到今后的质量管理工作中。

2023 年度国家卫健委紧缺人才(临床药师)培训项目统一考核

受上海市卫生健康委员会医政医管处委托，临床药事管理专委会组织进行了 2023 年度国家卫生健康委临床药师紧缺人才培养项目统一考核。从本市 15 家临床药师紧缺人才培养基地选取了 16 名药学专家和 3 名临床专家组成考核专家组。10 月 22 日对考核专家按照《国家卫生健康委科教司关于印发紧缺人才培养项目和县级医院骨干专科医师培训项目实施方案(2023 年版)的通知》要求进行同质化培训。15 名参加 2023 年国家临床药师紧缺人才在完成 12 个月的脱产培训后，参加此次统一考核，经过严格的理论和案例考核流程，所有学员都顺利通过。

. 专委会活动.

信息管理专业委员会

9 月 19—21 日，“便捷就医服务”数字化转型新进展培训班暨第三季度学术活动、第二届“沪-厦”信息管理论坛成功举办，200 余名学员参加。瑞金医院副院长胡伟国，本会副会长、市一医院院长郑兴东，上海市卫健委副主任罗蒙先后致辞。邀请到来自北京、南京、深圳、厦门等地及本市的 30 多位医院信息化建设领域的专家进行专题授课。在实践环节，精心安排了学员赴中山医院参观了科创中心孵化器、智慧医疗展厅、数字孪生 ICU 和未来医院发展沙盘，帮助学员开阔视野、拓宽思路，提高实践能力。

门诊管理专业委员会

9 月 19 日，专委会第三季度学术会议暨数字化转型背景下的智慧门诊建设学习班在上海市第一人民医院举办。本市各级医院门（急）诊办负责人及相关管理人员 100 余人参会。市一医院党委书记秦净、专委会主任委员宓轶群先后

致辞。邀请了卫生行政部门、医院信息部门、市 12320 卫生热线和地铁 10 号线运维管理部等不同领域专家分别就和谐医患关系、智慧医院建设、全流程智慧服务、医院安全防范、沟通技巧和突发事件处置等方面进行了授课。

临床药事管理专业委员会

专委会主办的第二届上海市临床营养师培训于 9 月 3 日成功举办。本市各级医院的 60 余位临床药师参加。专委会主任委员郭澄、市卫健委药政处倪元峰处长分别致辞。课程内容包括了临床营养学基础和诊疗、肠内营养制剂的选择与使用、肠外营养药物的合理使用和药学智能审方、药学 TNT 能力的培养、临床营养支持团队建设等。学员们均优异成绩通过考核并获得培训证书。

9 月 13 日，长三角抗肿瘤药物合理应用论坛举办。来自长三角地区知名医院的药学、临床及医保管理的 50 余位专家参加。邀请了药学、临床和医保专家围绕抗肿瘤药物合理用药、规范诊疗先后进行专题分享，并围绕“创新药物管理的可及性”和“抗肿瘤药物管理的难点”进行深入讨论，提出意见和建议。

9 月 26 日，专委会主办，专委会抗肿瘤药物药事管理专业学组与复旦大学附属肿瘤医院联合承办的“2024 药你有我案例展示——寻找肿瘤医药最佳拍档”上海赛区决赛成功举办。专委会主任委员郭澄、复旦肿瘤医院常务副院长吴旻先后致辞。进入决赛的 14 支参赛队伍按照抽签顺序依次进行案例展示。评审专家进行提问并点评。经过角逐，评选出一等奖 2 名、二等奖 2 名、三等奖 4 名以及优胜奖 6 名。复旦肿瘤医院药剂科主任刘继勇宣布比赛结果，获一等奖和二等奖的四支队伍并将代表上海赛区参加华东地区决赛。

医院文化建设专业委员会

应安徽寿县县委、县政府和淮南市卫健委邀请，10 月 16-17 日，专委会主任委员郑军华带队，组织 7 家委员单位专家赴安徽寿县开展交流和公益义诊。淮南市卫健委党组书记汪世福、安徽寿县副县长王素苗出席义诊启动仪式并致辞。郑军华主任委员代表本会致答谢词。寿县人民医院院长陈冬介绍了医院整体情况和义诊具体安排。复旦中山医院党委副书记李耘、曙光医院党委副书记郝微微、华山医院工会常务副主席苏家春、周浦医院副院长钱巧慧、瑞金医院心血管内科副主任医师吴志俊、市一医院内分泌代谢科副主任丁晓颖等专家分别到心血管、消化、泌尿、神内等科室为患者进行义诊，并对当地医生进行技术指导。寿县县委县政府和卫健委相关领导对参加义诊的上海专家进行了慰问。

医院医保管理专业委员会

10月24日，申康医院发展中心和本会共同主办、专委会承办的“市级医院医保管理能力提升培训”成功举办。专委会委员、青年委员和来自市级医院医保相关管理人员130余人参会。专委会主任委员、浦东中医医院冯煜院长代表主承办方致辞。来自本市5家三级医院的资深医保办主任分别就医保精细化管理、智能医保局监管、分级诊疗中的医保调节作用、医保与商保的“破壁”、异地就医结算流程优化等分享各自医院的实践经验。大家并围绕DRG/DIP支付方式赋能医保支付进行了深入交流和探讨。最后，申康医院发展中心医疗事业部副主任科员余松轩进行了简要总结。

医务社会工作与志愿服务工作委员会

10月23日上午，举办了2024年“心之翼”医务社工学术论坛。会议由专委会副主委、精神卫生中心社工部主任薛莉莉主持。复旦大学社会工作学系教授、科研处处长、中国社会工作教育协会副会长顾东辉做“医务社会工作的循证取向和跨界拓展”主题报告，详细介绍了医务社工的深层意义和影响。专委会主委、儿童医学中心党委书记季庆英，副主委曙光医院党委副书记、纪委书记郝微微、东方医院党委副书记、纪委书记李静、华山医院党办主任李妍斐、九院门急诊管理处处长刘隽围绕“临床社会工作服务高质量发展的探索”，结合各自医院的实践进行讨论和交流。

区综合性医院管理专业委员会

9月25日，专委会主办，普陀区中心医院承办的“专科能力提升助推区域性医疗中心高质量发展会议”成功举办。区级医院主要负责人和相关管理部门人员510余人参会。专委会副主委、普陀区中心医院院长潘曙明主持开幕式。专委会主委、浦东新区人民医院院长孙万驹致辞。申康医院发展中心副主任赵蓉、市卫生和健康发展研究中心主任金春林、东方医院副院长许朝晖围绕医院临床专科发展面临的问题和挑战，对学科发展机遇与对策进行深入分析和经验分享。讨论环节邀请了六位区属医院院长围绕“如何提升区域性医疗中心临床专科能力，推动公立医院高质量发展”进行交流。

医院建筑后勤管理专业委员会

为加强本市医院项目建设管理经验的交流与学习，由申康医院发展中心指导，专委会主办，儿童医学中心承办的2024年市级医院“创双优”系列活动暨“上海儿童医学中心国家儿童医学中心项目建设经验交流与现场观摩”10月16

日举行。市级医院基建后勤分管院长、申康医疗卫生建设工程公共服务中心领导、专委会委员、青年委员、市级医院在建项目负责人等近 200 人参加。专委会副主委兼秘书长、质子重离子医院党委副书记朱永松主持。儿童医学中心副院长张马忠致欢迎辞。活动围绕建设方、设计方和施工方，进行了项目推进、设计理念的经验交流，并提出了可操作性和借鉴的意见和建议。

医院感染管理专业委员会

9月19日下午，由申康医院发展中心医疗事业部指导，专委会与上海市级医院感染预防与控制专科联盟共同主办、中山医院承办的市级医疗机构院感管理能力提升培训会举行，本市各级医院感染管理人员 200 余人参会。来自复旦中山、市一医院、杨中心的院感管理专家分别就专业人员核心能力培养、数据与人工智能在医院感染管理中的应用、多学科协作模式下的医院感染管理实践和医院感染管理医疗质量控制指标（2024年版）进行了专题培训。并邀请华山医院、第九人民医院、长征医院、曙光医院和东方医院感染管理科负责同志，结合医院实践经验，围绕公立医院感染防控高质量发展主题进行了讨论。

10月17日下午，专委会主办，第九人民医院承办的“洁净ICU”专题沙龙成功举办，本市各级医疗机构 100 余人参加。九院王旭东副院长致辞。专委会主任委员、中山医院感染管理科副主任高晓东介绍了医院真菌感染防控的标准及最新进展。重症医学管理专委会副主任委员、瑞金医院重症医学科主任瞿洪平分享了AI在院感防控领域的临床应用。讨论环节邀请瑞金医院、华山医院、长征医院、华东医院以及第九人民医院相关专家结合各自医院的实践交流了ICU院感防控关键要点和临床实践。最后，九院医务处处长陆文良做简要总结。

日间手术管理专业委员会

9月13-14日，专委会日间化疗学组与复旦大学附属肿瘤医院联合举办了“上海市日间化疗临床实施和管理继续教育学习班”。本市各级医院的医务管理者、医护人员等 100 余人参加。理论课邀请了国家卫健委医院管理研究所、北京大学肿瘤医院、江苏省肿瘤医院、中山大学肿瘤防治中心、天津医科大学第二医院等国内知名专家授课，内容涵盖日间医疗质量与安全管理、日间化疗模式探索与实践、信息化建设、多学科合作、流程优化、药物毒副作用管理、患者血管通路管理等多个方面。学习班并安排到复旦大学附属肿瘤医院的日间化疗中心和门诊输液中心的参访学习，近距离了解先进的日间化疗管理模式和优质的服务流程，进一步帮助学员开阔视野、拓宽思路。

社会办医院管理专业委员会

10月22日，专委会在上海安达医院召开了2024年第三季度学术活动。专委会委员、青年委员近50人参加。邀请了卫生行政部门相关负责人就医疗服务监测评价工作数字化转型和医疗机构依法执业管理情况做专题报告。讨论环节，聚焦社会办医院等级评审与规范化管理，委员和青年委员们与嘉宾展开了深入而富有成效的互动。大家积极探讨了社会办医院如何参与等级评审，以及在当前政策和市场环境下，如何实现高质量发展的路径。最后，专委会何敏主任委员做简短总结。

医学人工智能管理专业委员会

10月30日下午，举行了专委会2024年第三季度学术活动——“人工智能迭代升级，领跑数字化医疗创新”研讨会。专委会成员及本市各级医疗机构相关领域管理人员及专家学者50余人参会。中山医院大数据人工智能中心主任张纪阳、复旦肿瘤医院放疗科副主任胡伟刚、快鱼电子股份公司副总裁胡皓晖、同济医院副院长赵海鹏及华东理工大学计算机技术研究所所长阮彤围绕人工智能设施或工具在不同就医场景中的应用以及未来发展的探索路径等进行交流。

临床研究管理专业委员会

9月11日，专委会成果转化学组主办、九院承办的“知识产权国际化与科技成果转化的策略暨成果转化学组工作会议”成功举办。学组成员、本市各医疗机构相关人员65人参会。特邀上海临床创新转化研究院有限公司副总裁王立言分享知识产权国际化运营及实践经验；交大医学院成果转化处技术转移办公室主任顾志恒作“科技成果赋权与科研人员创业模式”专题报告。大家结合各医院就医学创新转化开展讨论。

10月18日，专委会成果转化学组主办，同济医院承办的“科技成果转化赋能新质生产力专题研讨会”成功举办。学组成员、本市各医疗机构相关人员45人参会。来自中山医院、市高校科技发展中心、同济大学技术转移中心、六院医院管理研究中心成果转化研究室的成果转化专家分别就科技成果转化管理中的流程优化、“赋权”模式探索、医学科技成果转化实践、科技成果转化政策分析等进行专题报告。会上并就《上海市促进科技成果转移转化行动方案(2024-2027)（征求意见稿）》进行了讨论。

10月19日，专委会和区综合性医院专委会共同主办的“医学科学研究伦理法规与实践培训”在同仁医院成功举办，本市各级医疗机构临床研究、伦理管理

相关人员 110 余人参会。本会副会长，同仁医院院长马骏代表主承办方致辞。华山医院党委书记郑宁、仁济医院伦理办主任陆麒、九院学科规划处处长、成果转化办公室主任许锋先后做专题报告，会议还开展了小组讨论和 SOP（标准作业程序）培训，同仁医院伦理办主任、临床研究中心主任李榕就医学科学研究伦理法规与实践中的具体问题进行了分析。

医院廉洁建设专业委员会

10 月 18 日，由医院廉洁建设专委会、瑞金医院共同主办的“公立医院风险防控与行风建设”论坛成功举办。专委会委员、青年委员，本市各级医疗机构纪检、行风工作相关人员 70 余人参会。上海交通大学医学院党委副书记、纪委书记李兴华致辞。四川大学华西医院党委副书记、纪委书记郭晓伟，医院廉洁建设专委会主任委路新畅、三明市医疗保障局党组书记、局长徐志鑫、申康卫健党委副书记（主持工作）叶茂、太平洋保险（集团）审计科技部总经理蒋洪浪先后就“公立医院廉洁风险防控”、“巩固医药领域治理成效”“三明医改集中采购的经验和启示”、“市级医院基本建设中的廉政风险管控”、“数字化审计的最新技术运用和工作模式”做专题报告分享。

急诊管理专业委员会

10 月 17 日，由急诊管理专委会主办，市医疗急救中心、交大医学院、复旦大学附属眼耳鼻喉科医院共同承办的“上海市医院协会急诊管理专业委员会 2024 年第三季度学术活动”成功举办。本市各医疗机构急诊管理相关人员 125 人参会。专委会主任委员、市老年医学中心常务副院长孙湛致辞。会议聚焦“创新急救医疗保障模式，提升医疗机构服务效能”主题，市医疗质量控制管理事务中心主任员陈尔真、市卫健委应急管理办公室主任吴文辉等 5 位专家先后做专题报告。围绕“推进智慧急救信息化建设，提升患者急诊急救体验”和“高效衔接、分区分级，打造全流程急诊救治体系”等专题开展了热烈讨论。最后，急诊管理专委会副主委、市医疗急救中心主任张志锋作呼吁大家加强联动，共同努力，创新急救模式、提升服务效能，护卫百姓健康。

重症医学管理专业委员会

10 月 19 日，本会重症医学管理专业委员会主办，上海市第十人民医院崇明分院承办的“规范融合重在行：重症诊疗规范系列学术会议”成功举行。专委会委员、青年委员及学习班学员近 250 人次参会。专委会主任委员、第十人民医院党委书记李颖川和崇明区卫生健康委员会丁冬红书记分别致辞。十院崇明

分院院长于学靖分享了医联体背景下学科建设与人才培养促进医院高质量发展实践与体会。上海交通大学医学院附属第六人民医院重症医学科主任周全红从药理学角度分析了重症患者镇痛镇静药物的选择。上海市第十人民医院主治医师曹永梅进行了有机磷中毒的案例分享。围绕基层医院如何进行科学研究展开深入讨论。最后，李颖川主任委员作简要总结，表示专委会将持续搭建交流平台，共同努力提升重症医学的临床实践水平。

老年医疗管理专委会

为进一步推进各级医疗机构更好服务老年患者，为健康老龄化社会、健康中国贡献力量，及时挖掘宣传先进典型，专委会发起首届“老年医疗服务与管理新举措、新实践”典型案例征集评选活动。截止2024年8月16日，共收到案例51份，经资格审查，45份可参评，按照评审程序，先后组织二轮专家评审，最终评选优秀案例7项，优秀案例提名8项，并在10月20日举行的“老有所医 引享时代”首届老年健康创新与发展论坛上进行颁奖。

10月11日重阳节当日，专委会联合14家委员、青年委员单位举办了“筑梦健康老龄化，情暖重阳公益心”大型义诊活动。14家单位结合自身特色，组织了30个专业领域的近200位医护专家参与义诊服务，同时部分医院还为老年市民免费提供测量血压、血糖、血尿酸测试和心电图检查、开展科普讲座、提供中医四诊辨识、并出具中医体质报告、发放老年相关疾病诊治的健康教育宣传资料。据统计，共为2100余名老年市民提供了健康咨询、个性化诊疗服务。专委会后续将与各委员单位携手开展多种形式关心老年人的健康、传递社会正能量的活动，不断增强广大老人的幸福感和安全感。

. 协会通知.

第十七届上海市医院管理学术大会征文通知

本会主办的第十七届上海市医院管理学术大会拟于2024年12月举行。现已下发会议征文通知，相关通知见协会网站 www.shyyxh.cn/征文征稿 栏目。

第二十届华东六省医院管理论坛征文通知

“第二十届（2025年）华东地区医院管理论坛”由本会承办，拟2025年4月在上海举办。现已下发会议征文通知，相关通知及附件详见协会网站 www.shyyxh.cn/征文征稿 栏目。